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Evolution des sécheresses
Climat passé
1. Support a la lecture du graphique
Pourcentage annuel de la surface touchée par la sécheresse
France métropolitaine
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. Pourcentage de la surface touchée

= Moyenne glissante sur 11 ans

2 séries de données sont représentées sur le graphique :

Série 1 ‘histogramme en beige’ :

Pourcentage annuel de la surface moyenne du territoire (national ou régional) touchée par la
sécheresse .

Les valeurs peuvent évoluer chaque année entre 0 (aucune partie du territoire en sécheresse a aucun
moment de I'année) et 100 (tout le territoire en sécheresse tout au long de I'année).

Série 2 ‘courbe trait bistre’ :

Moyenne glissante centrée sur 11 ans du pourcentage du territoire touchée par la sécheresse. Par
exemple, la valeur apparaissant pour 'année 2000 est la moyenne des valeurs entre 1995 et 2005.
Par construction de la moyenne glissante qui est centrée sur 'année concernée, il n’y a pas de valeur
pour les 5 premieres années de la série, ni pour les 5 derniéres.
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2. Définitions

Indice de sécheresse national : pour chaque mois de I'année, on compte le nombre de mailles dont la
valeur de l'indicateur sécheresse (SSWI 1 mois) dépasse la valeur décennale. Ce nombre est divisé
par 12 (nombre de mois de I'année) et le nombre de mailles du domaine considéré, multiplié par 100
pour obtenir un pourcentage pour I'année étudiée.

SSWI 1 mois (standardized soil wetness index) : obtenues par projection sur une loi ‘normale centrée
réduite’ (pour obtenir les valeurs standardisées) de la distribution des SWI mensuel pour chaque mois
de la période 1961-1990 (période de référence passée dans ClimatHD).

Humidité du sol : I'humidité du sol est exprimée a partir de l'indice d’humidité des sols (en anglais: Soil
Wetness Index ou SWI) représentant pour une plante le ratio entre le contenu en eau disponible dans
le sol un jour donné et sa valeur optimale pour la plante.

W=

SWT = —— " wie_
oW

e wilt

ou W est le contenu intégré en eau du sol, W, le contenu en eau au point de flétrissement (seuil au-
dessous duquel une plante ne peut plus capter I'eau du sol) et Wi le contenu en eau du sol a la
capacité au champ (seuil au-dessous duquel l'eau dans le sol ne s’écoule plus par gravité
verticalement).

Le SWI varie principalement entre les valeurs 0 (sol extrémement sec) et 1 (sol extrémement humide).
En dessous de 0,5 un sol est considéré comme sec et au-dessus de 0,8 comme trés humide.

Sécheresse :
Une sécheresse agricole peut étre définie comme un déficit en eau du sol.

3. Données et méthodes

L’humidité du sol permettant de caractériser I'état éventuel de sécheresse est issue d’'un outil de
simulation numérique, dénommé Safran Isba Modcou (SIM), largement éprouvé dans le domaine de
la recherche et des applications opérationnelles. Il permet de calculer au pas de temps quotidien le
contenu en eau du sol a partir d'une modélisation du bilan hydrique a résolution 8 km sur la France.
Cet outil est utilisé en temps réel pour le suivi hydrologique national.

L’approche adoptée pour ['élaboration de lindicateur de sécheresse des sols s’inspire du
Standardized Precipitation Index (SPI), largement utilisé au niveau international et préconisé par
I'OMM depuis décembre 2009 pour caractériser un déficit pluviométrique.

Le standardized soil wetness index (SSWI) est ainsi basé sur la distribution de I'indice SWI d’humidité
des sols.

L’indice de sécheresse en une maille a été défini comme le SSWI 1 mois. Il est obtenu de la fagon
suivante : les SWI sont moyennés sur un mois, une fonction de densité est ensuite ajustée pour
chaque trimestre sur la période 1961-1990 (période de référence passée dans ClimatHD). Les
distributions sont ensuite projetées sur une loi normale centrée réduite pour obtenir les valeurs
standardisées de l'indicateur.

La correspondance directe entre la valeur de l'indicateur et le quantile de durée de retour est issue de

la distribution des valeurs d’'une loi normale : par exemple une valeur de lindicateur de -1,28
correspond au seuil de probabilité 10 % et donc au quantile de durée de retour 10 ans.
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